

患癌妙齡女最後日子

父母男友速遁

4月1日，年僅24歲的女孩賀瑾在陝西安康的一家醫院裡黯然離世。與其他病友床前家人朋友環繞的情景不同，在她患晚期肝癌的一個月裡，她的家人和男友紛紛離去，只留下柔弱的她在最後的歲月裡與病魔搏鬥，甚至死後的遺體都無人認領。在國人祭奠逝者的清明時節，賀瑾的悲慘經歷不能不讓人唏噓。



據安康市中心醫院急症科張護士介紹，賀瑾是3月1日晚上8時被媽媽和男友送來的，患的是乙型肝炎、肝硬化合併的肝癌晚期，「屬於絕症，最多只能拖兩個月」。聽到是絕症後，家人臉色頓時變了，陪同來的男友留下1000元錢，從此失去聯繫。媽媽開始還斷斷續續過來看看，給她送飯，後來也失去了蹤影。賀瑾從小命運多舛，據知情人透露，她幼年父母離異，自小寄養在姑媽家。長大後，她隻身到

陝西渭南打工，找了個當地的男友。今年3月初，女孩感覺身體嚴重不適，到醫院檢查後，已是肝癌晚期，醫生診斷認為，她可能只有兩個月的時間。

命途多舛 自小寄人籬下

4月2日晚上，張護士說，賀瑾住院後，整天一個人孤獨地躺在病房裡與病痛抗爭，肝腹水使她的腹部高高隆起，只能仰面躺着，護士輕微的蓋被動作她都喊「痛」，醫生實在看不下去，就主動和她說話，鼓勵她，希望她能振作起來。

母親稱窮 父親拒接電話

賀瑾住院後，院方見沒有監護人，就向賀瑾要了她父親的電話，但對方既不接電話，也始終未露面。醫生就讓賀瑾打電話聯繫，母親卻在電話裡說：「我不是不想管，實在是無力承擔！」由



於無人管，賀瑾在醫院的治療和生活就成了問題，病房的病友出於同情，紛紛伸出援助之手照顧她，買飯給她。

4月1日下午5點56分，噩耗傳來，住院一個月後，賀瑾突然離世，護士都感到惋惜，缺少親情關愛的賀瑾，在病房中孤獨離去。現在，賀瑾屍體仍停放在醫院太平間裡，沒有親人處理後事。

病友同情 親人懶理後事

一位正打算到病房看望賀瑾的楊女士得知噩耗後很惋惜。楊女士說，3月27日，她在醫院見到賀瑾時，她臉色蠟黃，一打聽才知道她得了絕症。始終是一個人躺在床上，一句話也不說，楊女士就多問了幾句話，一問起家人，「賀瑾就不停地哭，就說父母不要她了」。楊女士傷感地說，身為人母，就算沒能力救治自己的孩子，也要盡力照顧她。 ■《華商報》

史海風雲



金邊毛澤東大道充滿生活氣息。網上圖片

金邊毛澤東大道 見證中柬情誼

對柬埔寨感興趣，想來一探究竟的中國人，若是其航班將降落在柬埔寨首都金邊，則難免會拿起金邊地圖好好研究研究這個城市。這時，那些盯着地圖的眼睛，十有八九會被一條在金邊西南部環繞了大半個城市的毛澤東大道所吸引過去。當然，這本地圖需要是中文的，在英文的地圖上，你只能看到路名“Boulevard Mao Tse Toung”，顯然是沒有漢字「毛澤東」顯眼了。

西哈努克倡議建成

說到這條大道，其歷史可以追溯到1965年，比非洲莫桑比克首都烏普托的毛澤東大道還要早了10年。在柬埔寨太上皇西哈努克的倡議下，1965年3月金邊毛澤東大道開始修建，同年8月竣工，建成後成為金邊西南部最長、最寬的交通要道。看着熙熙攘攘的摩托車大軍，則很難讓人想到這條毛澤東大道還曾於上世紀70年代柬埔寨爆發的戰亂而一度破敗不堪。

既然肩負了毛澤東這個名字，那麼這條大道自然跟中國有着千絲萬縷的聯繫。這種聯繫在概念的層次，柬埔寨方面修路的本意就是向中國宣示友誼，然而到實際的層次，柬埔寨恢復和平後對毛澤東大道的修整，又是由華僑與中國政府來出資的。不僅當年劉少奇、周恩來、陳毅等中國領導人都曾走過這條大道，如今中國國家主席胡錦濤訪問柬埔寨時下榻的洲際酒店，也坐落在這條毛澤東大道。此外，中國駐柬埔寨大使館，也默默地位於毛澤東大道的一角，融入到普通柬埔寨民眾的生活之中，而不是像其它國家的大使館一樣，喜歡選址在柬埔寨政府機構的附近。

普通老百姓聚居地

毛澤東大道與金邊其它比較有名的道路相比，有着自己質樸的特質。它不像俄羅斯大道那樣擁有宏偉的政府建築，也不像沿河的諸條大道一樣能夠吸引太多的外國遊客。毛澤東大道就是一條柬埔寨最為生活化的大道，沿路有市集、有商場，亦不乏酒店、銀行，真正的柬埔寨人就是生活在毛澤東大道這樣的街道上。

這樣一條道路，不禁讓人聯想到中國老一輩領導人所擁有的那種與人民打成一片的情懷，以及中國與柬埔寨建立起的那種樸素的革命友誼。

■摘自：中評社

師有罰抄招 生有錦囊計

近日，在武漢一家著名的教育論壇上，網友「翩翩而來」發帖——《罰抄的那些事》，總結女兒班上同學應對老師罰抄的「高招」：「草船借箭」、「桃園結義」、「蔣干中計」等等「錦囊妙計」，複寫紙、雙刀、四筆連書等罰抄利器……其文筆的詼諧、幽默吸引了不少網友。

記者聯繫上翩翩的媽媽，她說女兒曾遭遇「罰抄風暴」，一道數學題要抄60遍，而一個英文單詞錯誤則要罰抄5遍，她便根據女兒講述的罰抄故事，總結了他們班上《罰抄的那些事》，帖子裡所述都是女兒及班上同學的親身經歷。

罰抄錦囊篇之草船借箭：話說一日，語文老師檢查罰抄。在山擦海擦的罰抄作業中，發現L同學隨作業交上來一張特別的紙，通體深藍。於是氣急敗壞地衝到班上，「好啊，昨天的罰抄作業，還有抄有送啊。夾一張複寫紙給我！我揭開複寫紙一看，下面還印有一行字：『再借我一張複寫紙。』」全班笑翻。複寫紙借到老師那兒了，新時代的諸葛亮！

桃園結義：X、G等三位同學組成罰抄互助聯盟，堪稱劉備在世……

四筆連書：開「雙刀」（即兩支筆同時寫）已不新鮮，現今有「四筆連書」取而代之：有同學可將四支一模一樣的筆，用透明膠綁在一起，同時寫字（見圖）。該同學的下一步，是研究五筆連書的作戰方式。

初二學生小胡說，罰抄之事常有，從小就飽受其摧殘。有了初一大量罰抄的經驗，現在隨時有空就會抄幾份「備用」。「有時我會賣5元/份賣給別的同學，或是用些喜歡的東西交換，也只有這樣苦中作樂。」 ■《武漢晨報》

巴士司機猝死前停車救乘客

「我有一點不舒服，讓大家趕緊下車。」4月1日下午，西安521路公交司機劉師傅的這句話，救了一車人。突發腦溢血之前，

他把公交車穩穩地停在站牌處，而自己卻被送往醫院後，卻於2日早上不幸去世。

乘客邱先生每天早上7時左右坐521路公交車上班，因此認識了經常開這一班車的司機劉師傅。他說，劉師傅人很和藹，也很負責任。1日下午，邱先生就是坐上了劉師傅開的521路公交車。「當時沒覺得他有什麼異常，就是沒以往看上去有精神。」邱先生說，「當車開到西

郊熱電廠這一站，劉師傅把車穩穩地停在站牌處，然後有點難受地告訴售票員，說頭暈，很不舒服，讓乘客趕緊下車，換乘到下一輛車上。」不幸的是，劉師傅在送院後經搶救無效死亡。

關於此次劉師傅猝死，多位公交司機在惋惜之餘，均指這個行業勞動強度太大，多多少少都有些疾病。「一天工作十幾個小時太平常了。」一位不願意透露姓名的公交司機說，「公司對司機都定了任務，跑不夠就要扣錢，多跑就能多掙錢。我身邊好多同事都有頸椎病、胃病、結石，但都不把病當回事，沒辦法，都是為了多掙點錢。」醫師亦指公交司機開車時精神緊張，容易引起心血管病。 ■《新聞晚報》



蛋雕葡萄藤。圖為段琴貴製作的鏤空雕上的葡萄藤。 中新社

過半男網友愛傳統女

「寧願在寶馬車裡哭，也不願在自行車上笑！」——去年，一檔相親節目「捧紅」了這樣一句流行語，也引發了社會對女性婚戀觀、價值觀的討論。內地媒體近期針對男性網友發起的調查，勾勒出了當今社會「中國男性心中的女性形象」。結果顯示，多數男性認為中國女性的地位有了很大提升，但「虛榮」、「拜金」卻獲選成為女性形象關鍵詞。

傳統文化的理念也無形中成為男性擇偶的衡量標桿。在「你更欣賞傳統型女性還是現代型女性」一問中，53%的人選擇「傳統女性」，8.6%的網友選擇「現代女性」，選擇「各有千秋，都很欣賞」的佔到受訪者當中的35.4%。此外，在「你最欣賞中國哪些省市的女性」選項當中，「四川女性」（10.2%）奪得頭魁。 ■環球網

7人整容「改面相」 遭騙130萬

7名受害者為了「改面相」、「改命運」，共花費近130萬元接受了整容服務，近日，從事「整容服務」的常某等3人，因涉嫌詐騙罪被北京海淀檢察院提起公訴。據檢察院介紹，常某是一家美容公司的法定代表人，先後結識了某文化傳播有限公司法定代表人侯某和楊某，三人「合作」推廣整容項目，並按比例分成。

據常某等三人交代，每當美容院有客戶前來，常某將客戶介紹給侯某，侯某對客戶自稱會算命，可以通過面相預知客戶命運。經過她算命的客戶，大都「面相不好」，不是親人會有疾病，就是丈夫會有外遇等。當客戶尋求破解方法時，侯某便向客戶提出可以通過整容服務「改面相」，避免厄運。如果客戶同意「改面相」，楊某則操作整容。

據檢方審查確認，在2010年9月至10月間，4名受害者在該美容院累計花費了96.5萬餘元，接受了「改面相」整容。另據了解，2010年9月，楊某與侯某還曾夥同他人，在海淀區某美容院內，通過算命改名字、改面相的方式，涉嫌詐騙另外3名被害人32萬元。 ■《新京報》

新人遭「暴打」 原是討吉利

「醉酒公」一邊「打」一邊唸唸有詞：「左（早）生貴子，右（優）生貴子」。香港文匯報特約通訊員王福平攝

香港文匯報訊（記者盧麗寬龍巖報導）福建龍巖坎市盧氏家族流傳有「打」新婚的民俗，德高望重的「醉酒公」用麵糰「敲打」新人，意在圖吉利和維繫親情。

「打」新婚通常在農曆正月十一的祭祖儀式上舉行。這天，凡是前一年結婚的新婚男女必須參加祭祖活動。前一年家族中第一個結婚的男子為「新婚頭」，先由他帶頭主持新婚祭，在司儀的引導下向老祖宗的牌位頻頻跪拜。「新婚祭」完成後，只見一個敲鑼的人從左邊的祠堂裡快步跑出來，兩名後生攙扶着「醉酒公」緊跟其後。「醉酒公」身穿長袍，頭戴禮帽，帽簷下壓着一張神符般的「血紙」，右手擎着一根「麵糰」，上面貼着「優生貴子」四字，滿面通紅、醉態可掬，踉踉跄跄地走着，樣子滑稽可笑。

「醉酒公」在盧氏開基祖墳前叩頭作揖，兜一個小圈之後，繞過祭壇來到主祭新郎官身旁，舉起「麵糰」對着新郎官，從左肩到右肩，上下不停地「打」起來。一邊「打」一邊唸唸有詞：「左（早）生貴子，右（優）生貴子」。接着又從新郎官的脊樑自上而下又「打」一鞭，口唸「雙生貴子」。隨後，「醉酒公」開始繞墳轉圈，年輕後生你推我攬，相互把對方往「醉酒公」身前推，引得周圍的人個個捧腹大笑。

歷史上的今天

香港特別行政區基本法公佈

1990年4月4日，七屆全國人大三次會議通過《中華人民共和國香港特別行政區基本法》，同日公佈，自1997年7月1日起施行。《基本法》共10章160條，另有序言和3個附件。

在「序言」中，《基本法》指出：根據《憲法》第31條的規定，設立香港特別行政區，並按照「一個國家，兩種制度」的方針，不在香港實行社會主義的制度與政策。

《基本法》在第1章「總則」中規定：香港特別行政區是中華人民共和國不可分割的部分。全國人大授權香港特別行政區依照本法的規定實行高度自治，享有行政管理權、立法權、獨立的司法權和終審權。香港特別行政區的行政機關和立法機關由香

港永久性居民依照本法有關規定組成。香港特別行政區不實行社會主義制度和政策，保持原有的資本主義制度和生活方式，50年不變。

香港特別行政區境內的土地和自然資源屬於國家所有，由香港特別行政區政府負責管理、使用、開發、出租或批給個人、法人或團體使用或開發，其收入全歸香港行政區支配。香港原有法律，即普通法、衡平法、條例、附屬立法和習慣法，除同本法相抵觸或經香港特別行政區的立法機關作出修改者外，予以保留。

香港特別行政區除懸掛中華人民共和國國旗和國徽外，還可以使用香港特別行政區區旗和區徽。



《香港文匯報》1990年4月4日相關報道。